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m3 2 20 szv. Püspökladány, Budapest k. p. u.
1/06 2 44 Máramarossziget, Kőrösmező
4212 4 3: vv. ' Tiszafüred, Füzesabony
1721 5 09 mtv. Püspökladány
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1703 857 gyv. Budapest k. p. u.
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1770
1745
1708 
4706 
4406 
1701 
4514 
4214 
1704 
4410 
4708
1709

szv.

gyv.
szv.

mtv.
tvszsz

szv.

gyv.
vv.

gyv.
mtv.
szv.706

, 900: „ 
4714 jl038; mtx. 
1707 1040 szv. 
1712 1053; „

Budapest k. p. u. 
Hajdúnánás, Tiszalök 
Máramarossziget, Kőrösmező 
Nyíregyháza, Szerencs 
Hajduhadház (csak XI/1-ig)
J) Érmihályfalva 
Püspökladány
Máramarossziget, Kőrösmező 
Nyíregyháza, Szerencs 
Hajdúnánás, Tiszalök 
Budapest k. p. u.
Derecske, Nagyiéta—Vértes 
Tiszapolgár, Tiszafüred 
Szatmár-Németi 
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A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz. 

ahova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Antal Gábor jubileumára.
A régi legenda szerint a legborultabb időben is kisüt a nap úgy Szombat felé. „Borii 

után derű, teher alatt nő a pálma“, ezzel tartja a reformátorok jelmondata.
Elült-é a vihar s eltünt-é a borúlat, úgy hogy jobb jövőt várhatnánk ? Bizonytalan. De 

hogy a viharban és teher alatt próbáltatunk meg, mindnyájan érezzük.
És hogy borúban terhelletve, a nehéz időkben is kiragyog ránk az éltető napfény, azok 

az öröm-ünnepélyek mutatják, a mikben ez idő szerint sürjebben nekünk is részünk vagyon. A 
genfi nagy napok előre vetik árnyékukat. A protestántizmus vetése ismét kezd hajtani.

Imé alig múltak el a délmagyarországi felejthetetlen napok, már is ránk virradt az Orsz. 
Prot. Árvaház alapításának félszázados emlékünnepe.

Áldozatkész szeretettel neveljük és őrizzük a magyar protestantizmus egységességének ezt
az élőbizonyságát és tanujeléí.

Debrecenben is megtisztelte a prezsbiterium és a Csokonai 1 ársáság egyik jelesünket, 
Könyves Tóth Kálmánt a papot és a költőt. Végyen mi tőlünk is, kikhez olyan közel áll, tisztességet.

Komáromban pedig az egész országból összegyűlt nagyok és küldöttek ünnepük soraink­
ban a legnagyobbat : Antal Gábor püspököt, a volt pápai hires tanárt, ki Kcrkapoly örökébe lépett, 
a lelkészt és püspököt, a ki a felejthetetlen Papp Gábor után hivatott el a vezéii helve , az egy­
házi és hazai közélet nagy férfiát, ki a rét. egyház hazafias és szabadelvű hagyományainak méltó
képviselője és szószólója. , . , .......

A szerzetesi iskolák malleusáról, a Ne temere hőséről emlékezünk mi is és dicsőítjük a
férfiút, a kinek sok adatott s a kitől hazánk és egyházunk javára mindnyájan még sokat várunk s 
a kinek negyven évi hü szolgálata alkalmából mi is hálás szívvel áldozunk. A régi legenda szerint 
a legborultabb időben is ki süt Szombaton a nap. A nehéz napoknak ime hát végére jutottunk.

Teher alatt nő erőnk. Teher alatt nőnek nagyjaink, kiknek soraiban Antal Gáboi püspök 
soká, soká éljen.

VÁNDOR.
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Iskoláink államosítása.
Az utóbbi években sok közlemény jelent 

meg es sok panasz hangzott el iskoláink államo­
sítására nézve. És az ítéletnek súlyos mértékeivel 
méretnek meg a lelkészek : hogy könnyelműen 
szabadulni szeretnek iskoláiktól, sőt nem ritkán 
meg is gyanusitották, hogy anyagi érdekből, val- 
lástanitási díjért államosítanak.

Súlyos Ítéletnek és gyanúsításnak voltak kitéve 
a tanítók is. Keserű szemrehányásokkal illették 
a szegény híveket is, — hogy hiányzik a hit- 
buzgóságból eredő régi áldozatkészség. Egyház- 
kerületünk különböző vidékein évek óta figye­
lemmel kisérem az iskolák feladását, államosítá­
sát, de ilyen súlyos mértékkel nem ítélem egyiket 
sem. Egyháziatlansággal, egyház iránti hűtlenség­
gel egyiket sem merem illetni, habár jól tudom 
azt is, hogy minden szabály és törvény alól 
van kivétel.

Nem Ítélem e! :
I-ször a lelkészeket, mert igen sokszor a 

lelkész tudta nélkül, ügyes megkerüléssel, fino­
man szőtt ravaszsággal háta mögött csinálták 
meg az államosítást az arra rég sóvárgó, és 
mindenkor kapható szájas, avagy befolyásos em­
berekkel. Mert hiszen ma már alig van olyan 
hely, ahol ne akadna ember, ki az államosítás 
barátja. Az ilyen embereket a tanügyi közeg 
ügyesen ki tudja szimatolni. Hiszen a csengeri 
lelkész, Pólor Elemér barátom is mit kapott vá­
laszul a katholikus főszolgabírótól, midőn a val­
lás e.-szövetséget megalakította ? „Ha te securali- 
zálsz, akkor én áliamosittatni fogom a Kálomista 
iskolákat!“

Nálunk 1907 év őszén adta át az egyház 
iskoláit az államnak. Mondhatom, hogy ügyesen 
és gyorsan ment, úgy hogy jótormán nem bele­
egyezést és jóváhagyást kellett kérni egyházi ha­
tóságainktól, hanem inkább csak tudomásvételt; 
úgy hogy én és hiveim nagy része nemcsak 
hogy bűnrészesek nem voltunk, de még azt sem 
tudtuk, hogy pottyantak iskoláink az állam ölébe ?

Úgy voltunk, mint mikor nem várt tűzvész 
üt ki házunkban, ha már házunkat nem ment­
hetjük meg, legalább magunkat mentsük meg a 
veszedelemtől. Ugyanis 1907 augusztus havában 
a Dunántúl voltam rokonaim látogatása végett. 
Ez alatt a községi képviselőtestület egy bizottsá­
got küldött fel a község nevében állami iskolát 
kérni. Persze az akkor még tüzzel-vassal államo­
sítani kivánó kormány örömmel fogadta a kül­
döttséget és megígérte, hogy mint nemzetiségi

vidéken fekvő és nemzetiségek által lakott köz­
ségben a nemzeti szellem megvédése végett szep­
tember elsején két tanerejü iskolát nyittat, ha a 
községi elöljáróság felelősséget vállal a két iskola 
elhelyezését illetőleg. A községi elöljáróság bérelt 
is ki magánháznál két tantermet. Az állam a két 
ref. tanítót, mint kitűnő tanítókat, ki is nevezte 
szeptember elsejére.

Az iskolai év kezdetét vette, tanítóink átvé­
tettek az államhoz, életbe lépett a tüzzel-vassal 
államosító népisk. törvény, iskoláink kifogásolva 
voltak, újjáépítés volt elrendelve, ellenkező eset­
ben zárlat alá helyezés, a nép túlterhelve, az 
adócsökkentési segély kérésén akkor még csak 
tépelödött az ember, népiskolai tőkesegély még 
akkor nem volt, a tandíjnak az állam által való 
megváltásáról és egyébb állam által nyújtandó 
kedvezményről szó sem volt, mert csak 1908-ban 
mondta ki a kormány, hogy sem teste, sein 
lelke nem kívánja az államosítást.

Két tűz közölt voltunk! Az 1907 évi nép­
isk. törvény szerint mindkét iskolánk részére törzs- 
fizetés-kiegészitést és korpótlékot kellett kérni, 
melyhez *26 mellékletet kellett csatolni — me­
lyeket a mi kifogásolt iskoláink részére az uj 
törvény kívánalmainak teljesen megfelelőleg el­
készíteni lehetetlenség lett volna. Továbbá az ál­
lam két iskolája megnyitásával betévén a lábát 
kérelmünket elutasította volna, hogy kétfelé nem 
fizet, sőt a régi segélyt is elveszítettük volna. 
Végre az állam iskoláink átadása esetén kedvező 
előnyöket ajánlott föl, melyeket ha nem államo­
sítunk, később már nem adja meg, mert akik 
1907 őszén államosítottak, érdemnek tekintetett, 
de ma már nem érdem. Ma már az állam sok­
féle anyagi kedvezményt nyújt, csak ne kelljen 
államosítani. Miért ? Mert nincs pénze. Nálunk 
az állam a községet és az egyházat nagy kedvez­
ményben részesíti, nemcsak azért, mert önként 
államosított, hanem nemzeti szempontból is, mivel 
községünk exponált, nemzetiségi vidéken fekszik.

A volt tanítói összes javadalmak haszonél­
vezője az egyház ; még telket is, melyre az állami 
iskola építtetik, az állam vásárol. A volt két tan­
teremért pedig hatszáz korona évi bérleti dijat 
fizet, inig az államiiskola felépül.

Kevés az a lelkész, aki jókedvből, örömmel 
államosítana, hiszen ahol iskoláinkat államosítot­
ták, legelsőben is a lelkész itta meg a levét. 
Hiszen az annyira felhányt vallástanitói díjért is 
nagyon megszolgál a lelkész.

A múlt évben a mindennapi heti hat órá­
jáért hatvan koronát fizetett az állam. A hat órán 
kívül még külön négy órán a konfirmándusokat

-ni-
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és ismétlösöket is tanítottam dij nélkül. Ott, ahol 
nincs önálló vallástanitő, ott a lelkész nagyon le 
van kötve, kevés szabad ideje van. Sok helyen, 
ahol a lelkészt nevezték ki gondnoksági elnök­
nek, addig szurkálták az arra áhítozó tanügyba- 
rátok, mig kénytelen volt az elnökségről 
lemondani. A tanügyi közegek — tiszte­
let a kivételnek —- sok helyen titkos információk 
utján neveztetik ki a gondnoksági tagokat. Ezért 
van, hogy sok helyen a gondnoksági tagok nem­
csak hogy a tanügyhöz nem értenek — különö­
sen faluhelyen, --de még érzékök nincs a 
tanügy iránt, sőt nem ritkán csak érdekcsoport. 
Igazolja ezt az a sokszor előtorduló szomorú 
tény, hogy gondnokság, tanítók, községi elöljáró­
ság, tanfelügyelő farkasszemet néznek és ellen­
tétben állanak egymással. Igaz, hogy az 
államosított helyeken hallgatnak a lelkészek, de 
ez a hallgatás sok helyen elrejtett fájdalmat je­
lent. A hallgatás nem mindig jó, nem mindig 
arany. Nem csak a magyarországi, de az erdélyi 
lelkészek is sok memorandumot tudnának írni 
panaszaikról, sérelmeikről. De hát minek panasz­
kodjanak, legfeljebb az volna a felelet; Kellett 
a neked, minek államosítottál!

A tanügyi közegnek a felekezetiségen felül 
kellene állani, részrehajlatlannak. elfogulatlannak 
kellene lenni, mégis a kálvinista vallás iránt vi­
seltetnek a legnagyobb hidegséggel, különsen ha 
klerikális izü katholikus egyén a tanügyi közeg. 
Pedig a kálvinista magyar, nemzetünknek igazi 
gerincét képezi.

Egy községben, hol a ref. magyarok vannak 
többségben, hol csak a reformátusok államosítot­
tak, a nem ref. tanfelügyelő megütközött rajta, 
hogy gondnoksági elnökül a ref. lelkész kineve­
zését kérték. A tanfelügyelő nem is ajánlotta ki­
nevezés végett, azzal indokolván, hogy a lelkész­
nek a törvény úgy is helyet biztosit mint gond­
noksági tagnak hivatalból, de meg a községben 
lakó oláhok megütköznének. Ez aztán nemzeti 
tanügy ! . .

Egy öreg lelkésztársam 15 év óta issza az álla­
mosítás keserű levét és hurcolják mint becsüle­
tes embert és jó lelkészt hajánál fogva az em­
bertelen meggyalázás piszkos porondján.

És a midőn a keresztnek egyik gvalázatatól 
a másikig hurcolták, még az egyházi hatóságunk 
is gyenge és tehetetlen volt. A meggyalázást kö­
vette a rablás, gyújtogatás és más embertelen 
elbánás. Ennek a szegény öreg papnak nem volt 
más bűne, mint hogy pap és kálvinista magyar

Ha nem volt elég veszödése és baja a lel­
késznek, majd lessz, ha államosít. Ahol államosí­

tanak, ott mindig erősen talpán álljon a lelkész 
mindig.

A vallásóra, temetés, köznapi istenitisztelet 
tanórákon kívül van engedélyezve, illetve ezeket 
a vallástanitő és az énekvezér csak tanórákon 
kívül végezheti mint állami tanító, ha előbb vé­
gezné az ember valamelyikei, az állami tanító 
azt feleli, „még nem lehet mert az én órain sze­
rint nincs meg a kellő idő.“ Csak abból is, hogy 
az állami tanító órája mást mutat, mint a lelké­
szé, mennyi kellemetlenség származhalik.

Még az is megtörténik, hogy a szegény 
kálvinista papnak a g. kath. vallásu iskolaigaz­
gató tanító és róm. kath. vallásu gondnoksági 
elnök úgy parancsolja, hogy a ref. növendékek­
nek ne merje a templomban megtartani 
az évzáró vizsgáját.

Végre nemcsak az egyházpolitikai törvények 
miatt, de az iskolák államosításával is vészit a 
lelkészi hivatal a régi tekintélyében és évtizedek 
fajsulyából. Ha a lelkésznek nem volt kellemet­
lensége és baja, majd lesz, ha államosít Sok 
volna elősorolni azokat az eseteket, melyeken a 
a lelkésznek az iskolák államosításával keresztül 
kellett mennie.

Nekem ugyan nincs panaszom, mert egy­
házam sem anyagilag sem szellemileg az egy- 
háziasságot tekintve nem veszített, sőt van olyan 
erős kálvinista állami tanítónk, hogy egyik fe­
lekezeti tanító sem múlja felül, nem csak a 
tanítás eredményét illetőleg, de még kálvinista 
hilhüség tekintetében sem.

Én nem merem a lelkészeket azzal a súlyos 
váddal illetni, hogy szabadulni szeretnek iskolá­
iktól.

De nem merem súlyos váddal illetni a sze­
gény kálvinista tanítóinkat sem.

Folyt. köv.

Állandó igazgatók.
Mindig vártam az 1906 év december óta, hogy 

valaki meg fogja látni, s valamelyik egyházi lapban fel 
is hívja az illetékes hatóságok figyelmét a közoktatás- 
ügyi miniszterhez intézett kérvénynek ama pontjára, 
mely azt kéri a minisztertől, hogy iskoláink igazgatóinak 
fele, ha 12 évnél több időt töltöttek el, mint igazgatók, 
a fizetéskiegészités alkalmával a Vll-ik, a 12 évnél 
fiatalabb igazgatók pedig a Ylll-ik fizetési fokozatba 
soroztassank. A kérvénynek e pontja ugyanis egyházal­
kotmányunkba ütközik. De mivel sem mi nem vettük észre 
vagy nem akartuk észre venni, sem a minisztériumba
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nem ismerték egyházi törvénykönyvünket: 1907 júliusi 
kezdettel az igazgatókat külön státussá tette a minisz­
térium, amennyiben a 25 igazgató közül a 13 évesnél 
idősebb 13 igazgató a VII-ik fizetési fokozatba került, 
12 igazgató pedig, kik még nem töltöttek el az igazgató­
ságban 12 évet, a Vili ik fiz. fokoza'ba.

Az igazgatónak külön fiz. fokozatba sorozása E. 
T. 470 §-ába ütközik, mely nem fizetést, hanem csak 
külön tiszteletdijat állapit meg a gimn. igazgatók részére, 
még pedig a teljes gimnáziumban 300 frtot; nem tel­
jesnél pedig 200 frtot. S ez a tiszteletdij igazgató-ta­
nárnak nyugdíjigényét nem módositja, de nem is módo­
síthatja, mert ez nem állandó fizetése, hanem csakis 
addig kapja, ameddig igazgató. Igazgató pedig először 
is. de a második, harmadik ciklusban is csak akkor le­
het. ha ilyenül mindannyiszor megválasztják (E. T. 479 §.)

Ha nem választják meg újra, vagy lemond, tisz- 
teletdijra igényt nem tarthat, s a kevesebb óraszám 
kedvezményétől elesik, mert a rendes tanárok sorába 
visszalépve, a köteles heti óraszámban tanít. De mi lesz 
ezután ? Elsőben is az, hogy a kálvinista igazgatók 
többé nem fogják tanártársaikat azzal a sokat mondó 
szállóigével megnyugtatni tisztükbe lépésükkor, hogy ők 
csak ,primus inter pares", tehát semmi megkülönböz­
tető jegyük, hatalmuk, kiváltságuk nincs, ők is csak 
tanárok, egy időre azonban tanártársaik bizalmából 
„igazgató-tanárok“ lesznek. Ezentúl nem lesznek 
egyenlők a többivel, s elsők az egyenlők között, mert 
mindjárt igazgatóvá megválasztásukkor, ha még tanári 
szolgálatban nem töltöttek is 9 évet, a IX fiz. fokozatból 
a VUl-ikba, s ha nem töltöttek is 19 évet, a Vili fo­
kozatból a Vil ikbe kerülnek. Tehát nem külön tiszte­
letdijat, hanem magasabb fizetést fognak kapni. De hogy 
ez a fizetés állandó fizetés természetével bírjon, vagyis aki 
már egyszer megkapta, az élvezze is azt mindig, akkor is, 
amikor már nem igazgató, ezt nem akarom elhinni. De ha 
nem állandó javadalom, akkor az nem lehet fizetés, 
hanem vagy tiszteletdij. vagy bér, melyek a nyugdíjba 
nem számíttatnak be. Igen, de a tanárok nyugdíjigénye 
azonnal módosul, mihelyt magasabb fizetés élvezetébe 
lépnek, Így azok a tanárok is, kik igazgatókká meg­
választatnak s a Vlll-ik, vagy a VII-ik fokozatba léptet- 
tetnek elő, követelhetik, mint tudom követelni is fogják, 
hogy nyugdíjigényük az uj fizetés szerint módosittassék, 
tehát fizetésük, dacára annak, hogy igazaiéi minőségük 
nem állandó, állandónak ismertessék el, tehát akkor is 
kapják azt, ha igazgatói tisztüket az uj választás előtt 
leteszik, lemondanak, vagy ha az uj választáson nem 
választatván meg, a rendes tanárok sorába visszalépnek. 
S mi következik ebből V Az, hogy egy tanári szolgálat­
ban 1—2 évet eltöltött ember törekedni fog a bizalom 
erőszakos megszerzésére, hogy az igazgatói székbe, ha 
rövid időre is bejuthasson, mert mihelyt bejut, rögtön 
a VIII-ik fiz. fokozatba lép, s nyugdija is magasabb

lészen; s az, hogy azok az igazgatók, akik már két 6 
éves cikluson keresztül igazgatók voltak, de tanári 
szolgálatuk még nincs 19 esztendős, minden áron oda 
fognak dolgozni, hogy a harmadik ciklusra is megvá­
lasztassanak, mert akkor a VII-ik fiz. fokozatba fog­
nak lépni, inig ha nem válaszják meg őket, tanári szol­
gálati éveik után csak VIII fizetési fokozat javadalmá­
val kénytelenek megelégedni, s igy mi hasznot sem látnak 
abból, hogy 12 évig dolgoztak, mint igazgatók, mikor 
az is, aki csak 1 évig volt is igazgató, ugyancsak a 
Vili fiz. fokozat szerint kapja fizetését, s van igénye 
nyugdíjra. De a példák legjobban megvilágosithatják, 
micsoda lehetetlen helyzeteket teremthet az igazgatók­
nak a tanárokétól külön fizetési osztályba való osztása 
a mi választási rendszerünk mellett. Két példát fogok 
felemliteni c végből. Egyik erdélyi iskolánál X tanár 
igazgatóvá-választatván, 6 évet töltött a 90-es években 
igazgató minőségben. A következő 6 évre Y-t válasz­
tották igazgatóvá. Ez is eltöltött, mint igazgató 6 évet, 
de újra megválasztását nem kívánta, s ekkor igazga­
tónak újra X-et választották meg ti évre. Ha X-et a 
3 dik hat éves ciklusra is megválasztják: igazgatói 
éveit honnan számítják ? Az első választástól, vagy a 
másodiktól? Ha a folytonosságra nem tekint a miniszté­
rium, s az elsőtől, akkori harmadszori megválasztása 
napján a VII-ik fiz. fokozatba kerül, mint 12 évesnél 
régebbi igazgató. De nem kell azért igazgatónak lennie, 
mert mint tanár is majd nem ott van szolgálati évei 
után, 400 korona a különbség csak igazgatói és tanári 
fizetése között. De ez meg 200 koronával kevesebb 
annál az összegnél, amelyet mint teljes gimnázium igaz­
gatója E. T. 470 §. alapján jogosan megkövetelhet, mert 
tiszteletdija a hivatkozott $ értelmében 600 koronánál 
kevesebb nem lehet, másodiktól akkor, mint 12 évnél 
fiatalabb, s 12 évnél nem idősebb igazgató a Vili fiz. foko­
zatba kerül, ugyanoda ahol mint tanár szolgálati évei után 
rég ott van. Tehát ez esetben nem kap semmit igaz­
gatói működéséért, tehát azt a tiszteletdijat sem, mely 
E. T. 479 §. alapján megilletné, mert hogy az igazgatók 
állandó fizetés természetével biró magasaob fizetést, s 
ezen felül még az E. T. 479 §-ában említett 400, vagy 
600 korona tiszteletdijat is kapják, hinni sem merem, 
de elképzelni sem. E példa minden tárgyilagos embert 
meggyőzhet arról, hogy az uj rendszer mellett nem lesz 
rá eset, hogy valaki 20 éves tanárságának betöltése 
után, tehát akkor, mikor tapasztalata legtöbb, s a veze­
tésre leghivatottabb, a leghiggadtabb, vállalkozzék az 
igazgatás terheinek vitelére. Vagy ha az erdélyi iskola 
igazgatójának példája meg is ismétlődik, s 26 éves 
tanársága alatt valaki három ti éves ciklusra, de nem 
egyfolytában választatik meg igazazgatónak, vájjon meg­
elégszik-e ezután azzal, hogy ö mint igazgató ezért 
a dolgáért csak 400 kor. javadalmazást élvezzen, s
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vájjon követelheti-e az igazgatói 600 koronás tisztelet­
dijat is, s milyen alapon ?

Egyik tiszántúli gimnázium igazgatójává a presby- 
térium nem tudom mi okból az iskolának egyik helyet­
tes tanárát, oklevéllel még rém biró tanárát választotta 
meg. Az egyházkerület a választást az oklevél megszer­
zésétől tette függővé. Az illető megszerezvén azt, rendes 
tanárrá választatott, s igazgatónak is elismertetett. Ilyen 
választási eset megismétlődése esetén milyen lesz az 
ilyen igazgató helyzete ezután? Az ilyen igazgató a IX 
fiz. fok. 2-ik osztálya helyett, hova mint rendes tanár 
beosztatnék, beosztatik a VllI-ik fiz. fok. 3-ik osztályá­
ba, vagyis a helyettes tanári fizetés, 1600 koronáról 
felszökik a fizetése egy szere 3600 koronára, 2600 korona 
rendes tanári kezdő fiz. helyett. Az az ember tehát, aki 
még 1 napos rendes tanár, s 1 napos igazgató egy 
személyben, az igazgatói decorum, kevesebb óraszá­
mon kivül 1000 korona fizetést húz ; inig az a tanár 
ember, akit mint 26 éves tanárt ül tett a közbizalom a 
harmadik ciklusra is. a 12—18 évekre az igazgatói 
székbe, csak 400 korona fizetést fog kapni, mint igazgató.

Láthatni az itt elmondotakból, hogy középiskolá­
ink igazgató tanárainak a tanárokétól elütő fizetési fo­
kozatba sorozása sok zavarnak, s bonyodalomnak, kel­
lemetlenségnek lesz okozójává.

Talán az előbb érintett zavarnak, bonyodalomnak, s he­
lyenként előfordulható kellemetlenségnek előrelátása a 
megelőzésükre irányuló törekvés, vagy pedig az a tö­
rekvés, hogy igazgató-tanáraink, mint egy, azonos mun­
kát végezni kötelesek és hivatottak, ne alacsonyabb és 
felsőbb, hanem egy s ugyanazon fizetési fokozatba 
Boroztassanak, indíthatta az , Országos ref. lanáregye- 
sület“-et arra, hogy az 1906 évben az igazgató-tanárok 
számára kért VII és VIII fiz. fokozat helyett az 1909 
évben már csak a Vll-iket kérelmezze a minisztérium­
tól, mintha az 1904 évi zsinat 1907-ben életbeléptetett 
VI t. cikkének 96 §. 85 §-ának 1. pontja és 83 § ában 
másként állapította volna meg a gimn. igazgató-tanárok 
helyét s helyzetét egyházunk életében, mint az 1891-iki 
zsinat 479. 470, és 469 §-aiban. A két zsinatnak e 
tárgyban hozott határozatai teljesen azonosak a nem­
állandóságot, külön tiszteletdijat és kevesebb heti óra­
számot illetőleg annyira, hogy még szövegük is egy, 
különbség csak ott van, hogy az 1891-ikitöl eltérve 
az 1904 évi zsinat kimondotta azt, hogy az igazgató­
tanár a „kebelbeli“ rendes tanárok közül, s „a tanár­
kar meghallgatásával“ választatik legalább 6 évre. lehát 
ha az 1891-iki zsinat idézett §-ai szerint nem lett vol­
na megengedhető az, hogy a ciklusról ciklusra válasz­
tandó igazgató-tanárok a tanárokétól elütő \ 111 és X II

fiz. fokozatokba soroztainak, époly kevés engedelmet 
adnak az 1904 zsinat VI. t. c. idézett §-ai arra, hogy 
a tanárokétól elütő s most már csak egy, a VII. fiz. 
fokozatba Boroztassanak, mert tisztükben époly kevésbbé 
állandók ; most 1909-ben az uj egyh. törvények hatályba 
lépte, 1907 aug. 1 óta mint nem voltak állandók 1906 
s 1907-ben, mikor a külön fizet, fokozatba sorozást kér­
ték az 1891-ik törvény érvényessége idején.

Az igazgató-tanároknak a Vili és Vll-ik fiz. fokozatokra 
épített külön státusba sorozásából várható bonyodalma­
kat s helyenként előfordulható bajokat tehát nem fogja 
megelőzni, elhárítani az, ha a minisztérium az egy. a 
VII. fizetési fokozaton álló külön statust megteremti is 
kérésre, de E. T. szelleme ellenében. Mert a baj fészke 
a törvényünkben kimondott legalább 6 évre „választás“ 
a külön tiszteletdíj, melyek azt mondják nekünk s pa­
rancsolják, hogy az igazgató-tanár tiszte nem állandó, 
s nem külön státusba, külön fiz. fokozatba tartozik, ha­
nem csak külön tiszteletdijban részesül. E kettő között 
pedig nagy a különbség!

S mivel a Vili és VII fiz. fokozatokra épített kü­
lön státus már megvan, s talán (?) meg lesz az ennél 
előnyösebb VII fiz. fokozatra épített külön status is, 
mely megszünteti a külön tiszteletdijat, kell, hogy meg­
szüntesse az igazgató-tanári tiszt nem állandó jellegét 
is, mely amannak alapja, mert csak igy leszen biztosít­
va a külön fiz. fokban állandó megmaradhatás. s csak 
ha valaki igy állandóan, vagyis megbízatás nélkül élvezi 
a javadalmat igényelhet utána nyugdijat is. Az előzmé­
nyekből zárótételül ezt vonta le a hajdúnánási gimná­
ziumnak fentartó testületé, mikor ez évben a mostani 
igazgatót állandó igazgatóvá megválasztotta. E választást 
tárgyalta a tanügyi bizottság, megerősítés végett a mos­
tani kerületi gyűlés elé terjeszténdi. Hallatszott ugyan el­
lenvetés a tanügyi bizottságban az állandóság ellen, de 
a löbség elfogadta, s mint határozati javaslat log a 
kerületi gyűlés elé kerülni. Hogy a kerület bölcsesége 
miként fog határozni, nem tudom. De hogy törvény­
könyvünk milyen határozatot kíván, az eddig mondottakból 
mindenki következtetheti. Csak azt kérdem, honnan 
van az, hogy 1891-ik évi E. T. 479 §-ában is benne 
levő „az igazgató-tanár legaláb 6 évre választatik* 
rendelkezését 18 év múlva s már egy uj, az 1904 évi 
törvény életbeléptetése után pedig 2 év múlva kezdik 
úgy értelmezni, hogy abban az „állandóivá választás is 
megengedtetik. S 1891 óta miért most kerül ilyen 
„állandó igazgató‘-vá (már nem is állandó igazgató-ta­
nárrá !!) választás ténye megerősítés végett kerületünk 
gyűlése elé, mely pedig 18 év óta sok választást erősí­
tett meg ? A kérdésre kiki maga adjon feleletet.
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Iskolai évet berekeszti) imádság.
Irta és elmondotta Hajdú Péter máramarosszigeti ref. 

h. vallás tanár.

Örök nagy Istenünk, szerető jó Atyánk ! Itt állunk 
előtted egy iskolai év megfutása után, ki e világ felett 
s ebben az emberek lelkén uralkodói. Itt állunk előtted, 
az örök igazság, szeplőtlen tökély égi Ura előtt, kinek 
mindannyian számolni tartozunk. Bár arasznyi létünk 
minden pillanata hü vallomásra int, mégis olykor-olykor 
a tűnő időnek egyes határinál különös mértékben hal­
lani kívánod számadásunk szavát. Read nézve ugyan 
kinek évezredek alig pillanatok, nincsen az időnek múló 
változása. Egy nap avagy száz év az szinte egyre megy. 
Ámde mi előttünk, kik csak porok vagyunk és a véges­
ségnek múló gyermekei, minden óraütés lassú elmúlá­
sunk óva intő jele es minden esztendő elfutó életünk 
gyors időmérője. Most is, a mikor im" e tanévnek végén 
szilied előtt állunk, lelkiismeretünk belső szava késztet, 
hogy a múlandóság e hirtelen letűnt szemernyi szaká­
ról néked szamot adjunk.

Nem tőlünk akarod ezzel megismerni életünk fo­
lyását, lelkünk nemességét, szivünk tisztaságát, óh mi 
nagy Istenünk, a kinek tudásod a múltat és jelent s az 
örök jövendőt mind egybefoglaló. Azt akarod csupán, 
hogy önmagunk tegyünk róla bizonyságot, téveteg lel­
künket egy elmúlt esztendő megacélozta-e ? Vájjon érez- 
zuk-e megszenteltetésed munkáló erejét ? Az az őszin­
teség s az a szent bizalom, a melylycl Te néked ben­
nünket szerető, segíteni tudó, gondunkat viselő mennyei 
Atyánknak pályafutásunkban mindenkor tartozunk, at- 
hatja-e lényünk, vagy a rut félelem s az undok tagadas, 
az emberi lélek eme kellős ősi bűnös gyengesége nyert-e 
lelkünk felett vesztünket okozó diadalmi csatát'?

Bar érezzük Atyánk, hogy ős gyengeségünk minden 
pillanata ostromolni próbál, benitgatja lelkünk ; gyarló­
ságainknak ködszerü oszlopa, a mely eltakarni akar té­
ged tőlünk, hogy szent akaratod ragyogó napjába be ne 
tekinthessünk — itt gomolyg körüliünk : mégis úgy érez­
zük. hogy egy pillanatra lelkünk sötétségé im" oszladozni 
kezd. Úgy tetszik, hogy valónk nemesebb érzési' szár­
nyain fel hozzad az örök dicsőség szent honába szál- 
lünk, innen bűnös létünk véges hazájából. Ha őskori 
mesek úgy tanítják nekünk, hogy egykor fiai nehéz küz­
delmükbe anyjuktól, a földtől kapták a tápláló, izmositó 
erőt: minket vonj magadhoz csak egy pillanatra igaz 
szent Istenünk, hogy egedből nyerjük a lelkünk tisztitó, 
valónk nemesitő megszentelő erőt.

tied hálánk Urunk és ajkunknak minden dicsőítő 
szava ; tied a tisztesség és a szent hódolat, a melylyel 
előtted mostan leborulunk. Isteni tudásod örök forrásá­
ból Te adtál egy cseppet s mindent tudni vágyó, tudo­
mányért égő s csengő szomjunkat ezzel csillapitád. Tö­
kéletes lényed tisztító tüzéböl Te adtad a szikrát, hogy 
ez perzselje el, a mi bennünk salak, ami csak nemtelen 
önzó rut erzelem, a mi megköt abban hogy rendelteté­
sünk magas hegyormára egyszer feljuthassunk. Örök 
hálánk tied nagyságos Istenönk, mert most, a mikor im’ 
egy iskolai év munkába eltöltött küzdelmes ideje enyé­
szetre hajolt, mert látjuk igazán, milyen szent volt a 
cél, melynek elérését kitűzted elibénk.

Szerezni tudományt, széles ismeretet, hogy szel­
lemi erőnk pajzsával vértezve, győztesen vívjuk meg

azt a nehéz csatát, a melybe az ember, a te szent lé­
nyednek piciny földi mása, uraságot nyerhet a terem­
tett világ holt anyaga felett. Szerezni tudományt, mely­
nek erejével a holt anyag felett diadalt nyert ember 
el ne mámoruljon s térdet ne hajtson a múló anyag 
előtt, hanem még ebben is tégedet keressen, s ismerje 
meg, hogy ez nagyságod tüköré. Szerezni tudományt, 
mely tanítsa nekünk, hogy a roppant világ és a benne 
levő ezernyi változás mind azt a szent eszményt hirdeti 
mi nékünk, hogy velők az embert a Te érdemetlen, 
bűnös gyermekeid segitni akarod. És mindenek felett 
gyámolított erőd, hogy az ismeretek sokféle ágai lel­
kűnknek a mélyén egybeölelkezve, rendelkezésünkhöz, a 
lelki nemesség világboldogitó égi eszményéhez vihesse­
nek előbb. Adtál ismeretet, hogy ennek szikrái lelkünk 
kohójában szent lánggá hevülve, gyulasszák fel bennünk 
a szeretet tüzét. Ismerni tanitád, mi teszi az embert 
igazi emberré : e világ urává, győző bajnokává. Lelkűnkbe 
lehelted, hogy minden tudásnak az a koronája, ha győ­
zelmeinken, önző vágyainkon uralkodni tudunk. Legszen­
tebb győzelem, mit elérhet ember, ha meggyőzzük ma­
gunk ; ha nem jutalomért, tetszeni vágyásért hevíti lel­
künket a munka szent tüze, hanem, hogy szolgáljunk 
vele e világnak, embertársainknak boldogitására. És ta­
nitád azt is mennyei jó Atyánk, hogy az a szent eszme 
az egymás javára, sőt ha kell egymásért szenvedni is 
biró kölcsönös szeretet, melynek átérzése s hü teljesí­
tése igazán templommá, a Te szent Lelkednek tiszta 
templomává avatnatja szivünk, —- minden más célunk 
közt a legmagasbb legyen és érte küzdeni ne fáradjunk 
soha. Arra taniiottál újra egy éven át, hogy a tudomá­
nyok nagy tömkelegében lassúk meg az erőt, az élő 
Léleknek hatalmas erejét e mennyei sugárt, mely az 
erkölcsiség s férfiúi jellem tökéletes utján vezérszövét- 
nekül világoljon nekünk. Bérccel koszoruzott édes ma­
gyar hazánk eme határpontján, hol a sok nyelv s vallás 
széttépni akarják a testvériség összetartó kapcsát, kü­
lönös mértékben arra is tanitál mi edes jó Atyánk, 
hogy mint gyermekidhez, testvérekhez illik, nyelvünk 
zűrzavarát a honszerelemnek közös átérzése feledtesse 
velünk. Bár úgy szólunk itt is más és más nyelveken, 
mint ama férfiak, akiket egykoron az első pünköstkor 
láng Lelked ihletett, óh de ugyanazon egy Léleknek 
tüze lobogjon bennünk is közös hazánk iránt táplált 
vonzalmunkban.

Oh de nem kérkedünk Urunk, szent Istenünk. Igaz 
alázattal érezzük és valljuk, hogy lelkes munkája, a 
mellyel ez évben rendeltetésünköz szent szeretetedböl 
segitni akartál, bizony szivünk mélyén nem hozott ter­
mésül sokszoros gyümölcsöt. Vágyunk szárnyainak gyenge 
volt ereje s ha tán ottan-ottan magasra is emelt, az 
erőtlenség miatt meglankadank és kitűzött célunk áhított 
ormától újra a gyarlóság sáros fertőjébe hanyatlottunk 
alá.

De ha tán azt látod szivünknek, lelkűnknek mé­
lyére tekintő mennyei jó Atyánk, hogy bár futásunkban 
sokszor tántorogtunk, szellemünk és lelkünk kincseit 
nem tudtuk megsokszorozni úgy, hogy talentumunkkal 
híven számolhassunk, — ne vess el magadtól, ne en­
gedd el kezünk, ne taszítsd bukásba erőtlen tieid, de 
sőt szent Lelkeddel annál jobban segélj, hogy megiz- 
mosulva biztosabban járjuk a gátoló bűnök, gyarló gyen­
geségek meredek szírijeit. És ha talán úgy volt, hogy a 
jóakarat és lelkiismeret parányi szikrái a szellem-erkölcs - 
előrehaladás nemesítő tüzét gyújtotta fel bennünk, sz
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vünknek háláját trónod elé tesszük, noha mit sem érő 
de igaz érzéstől sugallt áldozatul, mert ekkor is a Te 
iathatatlan kezed vezérlő ereje volt a támogatónk ; tied 
a dicsösség, mert hisz Te őrzöttél, hogy a bennünk fo­
gant ingatag jószándék a gátló akadály első szirtkövénél 
már meg nem semmisült.

Tied a dicsösség Istenünk, jó Atyánk, mert testi 
és lelki erőnket tápláltad az elmúlt éven át. Tudományt 
szomjazó ifjú gyermekidben őrzötted a szellemnek vilá­
gát, hogy az ösmeretek uj tündérkertjébe a mikor be­
lepnek, el ne káprázzanak. Ápoltad lelkűknek tiszta ne­
mességét, hogy abban az isten- és ember-szeretet kicsiny 
mustármagja egykor terebélyes fává nevekedjék s a 
munkás szeretet gyümölcsét teremje. Áldott legyen ne­
ved Istenünk, jó Atyánk, hogy a vezetőkkel, a tudo­
mány s erkölcs tanítóival is minden pillanatban érezte­
ted Lelked segítő erejet. Te vezetted nyelvük szólani- 
tudását, hogy folyjon ajkukról mint az édes szinméz, 
a tudomány szava s Te formáltad bennük a szívnek 
jóságát, hogy a leikök mélyén fakadt bölcs értelem 
szívhez szólva találja meg útját az ifjú fogékony gyer­
meki kebelben.

És most eltávozunk, pihenőre térünk végzett mun­
kánk után, nagy Isten, jó Atyánk. Ám légy ott is ve­
lünk. Égy újabb esztendő újabb csatájára megújult 
erővel övezd testünk, lelkünk. És mindenek felett segélj 
szünetlenül, hogy reád gondolni, neved magasztalni, — 
ha megnyugoszunk is a bennünk" emésztő szellemi 
munkától — ne szűnjünk meg soha. Minden gondola­
tunk és lelkűnknek minden felszálló sóhaja téged di­
csőítsen, ki óvó s vezérlő szent szereteteddel ott álltái 
mellettünk megfutott életünk minden pillanatán és a 
kinek gondod nem múlik el rólunk, hanem magas cé­
lunk s bölcs elrendelésed jövendő után is kézenfogva 
vezetsz örökkön örökké. Ámen.

Külföldi levél.
VI.

Elberfeld, 1909 március 19.

Kedves barátom !

Tegnap reggel indultam el Hamburgból s a hannover- 
westfali területeken népes és virágzó városok érintésévé 
mint : Bréma, Osnabrück, Duisburg, Düsseldort megér­
keztem Élberfeldbe. Megérkezésem után azonnal látoga 
tást tettem Lütge Beniamin lelkésznél, a ki Dvwerth- 
strassén lakik. Lütgének éppen látogatást kellett tenni 
s ezért nem sokáig beszélhettem vele.

Ezután megtekintettem Élberieldet, a melynek 167 
ezer lakosa van s igen gazdag kereskedő varos. Ben 
kívül csodálatos építmény az úgynevezett Schwebebahn, 
a mely magasan a Wupper folyó felett vascölöpökon, 
electronics erővel hajtatva megyen. Ezzel közlekedi a 
két egymás mellett fekvő város Élberteld és Barmen 
lakossága. Estére vacsorára lévén hiva Lütge lelkész ez 
bö alkalmam volt vele az egyházi életről beszélge ni. 
Lütgének, aki itt a holland-református egyház leikesze, 
igen szép családja van; 7 gyermeke él jejen e& s 
megható volt, a midőn annyian ültük körül az asz a . 
Vacsora előtt imádkozás, utánna pedig bibliao vasas es

éneklés volt. Ezután Lütgével felmentünk az első eme­
leten levő szobájába s itt elbeszélte egyházának rövid 
történetét, a melyet tulajdonképen, Kohlbrügge alapított. 
Kohlbrügge hollandi származású volt s eredetileg luthe­
ránus, de a rationalismus szertelensége, továbbá Kálvin 
munkáinak tanulmányozása által teljesen református lett 
s ide jött Élberfeldbe 1846-ban. Itt azonban abban az 
időben, a midőn annyira erőszakolták az uniót a lut­
heránusok és a reformátusok között, nem engedték egy 
ideig a szószékbe. Ekkor vált el a reformátusok egy része 
a hivatalos egyháztól, mivel az uniót nem akarta. \ égre 
a szelidlelkületü IV. Frigyes Vilmos elismerte a Kohl­
brügge egyházát 1847-ben mint folytatását a régi refor­
mátus egyháznak. Kohlbrüggéről, a ki 1875 március 
5-én halt meg, felesleges sokat beszélnem itt, hiszen 
az ő neve magyar református egyházunkban nagyon is 
ismeretes, különösen remek egyházi beszédeinél fogva. 
Ezen beszédeknek, valamint imádságainak nagy részét 
segédlelkésze s aztán utódja Küuzli irta le gyorsírással, 
mivel Kohlbrügge életének utolsó éveiben sokat szenve­
dett szembajban. A ki különben Kohlbrügge életrajzával 
részletesebben óhajt foglalkozni, annak ajánlom figyel­
mébe Zahn munkáját: Aus dem Leben eines reformirten 
Pastures : továbbá a Wichelhaus által megkezdett s 
Kohlbrügge veje dr. Böhl Eduard által kiegészített ily 
cimü munkát: Lebenskizze von dr. Hermann Friedrich 
Kohlbrügge weiland Pastor der niederländischen-refor- 
mirten Kirche. A holland református egyház jelenleg 
1600 lelket számlál. Van még egy másik lelkésze is, a 
kit Lochernek hívnak. Ez a kis egyház évenként köz­
szükségletre saját fentartására több mint 10000 márkát 
ad össze, nem kivetés, hanem önkéntes adakozás foly­
tán. A lelkészek ismerik gyülekezetük minden tagját s 
a presbiterek pedig kötelességöknek ismerik bizonyos 
időközben meglátogatni az egyház tagjait. Igen szép 
szokás a lelkészek részéről a betegek meglátogatása.

Másnap délelőtt 9 órakor megnéztem az úgyne­
vezett református „Kandidatenstift“-et a melynek veze­
tője egy cseh származású férfiú dr. Boatsek. Igazán 
lekötelező módon fogadott s előadta, hogy az intézet 
célja az, miszerint néhány református theologus, a ki 
az első vizsgát letett, itt elkészülhessen a második 
vizsgára az intézet vezetőjének a segítségével. Az inté­
zetet a gazdag elberfeldi ref. egyház tarja fent. Ugyanis 
itt meg kell említenem, hogy az unió annyira nein sike­
rült, miszerint külön van két lutheránus és külön van 
két német református egyház. Dr. Boatsek. a ki dr. 
Böhl utódjának van kiszemelve a bécsi evangélikus 
theol. facultásra, elkísért egészen Lütge lelkész lakásáig. 
Lütge lelkész maga volt a jóság és a szívesség velem 
szemben s még arra is vállalkozott, hogy eljött velem 
az 1827-ben alapított barmeni missióházba.

A missióházban a házi atya — bizony a nevére 
már nem emlékszem — vezetett körül bennünket. Az 
intézet célja az, hogy egyszerű embereket képezzen ki 
a külmissió céljaira. E végből a felvett növendékeknek 
3 évig kell tanulniok az intézetben, előzőleg 2 évig az 
előkészítő iskolában. Megnéztük az éttermet, a házi 
kápolnát, tantermeket, az egyes növendékek szobáit. A 
növendékek között bizony vannak már 28—30 évesek 
is. Ezek aztán részint Ázsiába, részint Afrikába mennek 
hittérités végett. Érdekes, hogy legtöbb az idegen világ_ 
részbe való kimenetele előtt megházasodik s ifjú nejé_ 
vei a vadak közé megyen nászutazásra. Bizony szomo_ 
ru nászutazás, a mely gyakran vérfürdővel végződik

V- T
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KÖZÉLETÜNK.Van itt a missioházban egy nagy terem, a melynek 
egyik fala azon missionáriusok arcképével van tele, a 
kik a benszülöttek által megölettek. Igen szép gyűjte­
ményt lat az ember az itteni múzeumban. A missi- 
onanusok gyűjtötték össze a benszülöttek között: Kí­
nában, Borneo szigeten, Afrikában stb. Megnéztük az 
intézet terjedelmes, a Wupper-völgyére remek kilátás­
sal biró kertjét is, melynek egy részét Barmen városa 
akarja most megvenni utca rendezés végett. Az intézet 
terjedelmes történetet megvettem. A házi atya pedig kü­
lönféle folyóiratokkal és füzetekkel ajándékozott meg, 
a melyekben megható történeteket olvashatni a külmis- 
sío mezejéről. El is határoztam, ha Isten éltet, hogy 
ezen történeteket, magyarra lefordítva vallásos estélyeken 
vagy a népkörben diószegi híveim előtt felolvasom.

Deli egy ura volt, a midőn Lütgével hazaérkeztünk. 
Megmutatta egyszerű, de ízléses templomukat, a mel­
lékhelyiséget. Elmondta, hogy náluk az úrvacsorát úgy 
veszik fel, hogy a szószék előtt egy hosszú asztal van 
megtéritve s a mellett foglalnak egymásután helyet az 
úrvacsorában részesülök; 1600 lélek közül 300 rende­
sen felveszi az urvacsorát. Meg kell még itt említenem 
hogy ezen év julius havában Elberfelden lesz az ifjú­
sági egyesületek világszövetségének a gyűlése. De Lüt­
ge, bar felszólították, ez alkalommal nem adja át szó­
széket az ifjúsági egyesületekről való előadás tartására. 
Szerinte a szószékről csak az Isten igéjét lehet hirdetni. 
Az ebed valóságos internationaiis társaságot gyűjtött 
össze Lütgénél. Ö maga holland, Locher francia szár­
mazású hugouotta család ivadéka, Dr. Boatsek cseh, 
en meg magyar. Különböző nemzetiségűek voltunk, de 
a Jézus iránt való szeretet összekötött bennünket. Igen 
erdekes diskussiu fejlődött ki ebed után azon thémáról 
hogy miként togta tel Luther es miként fogta fel Kálvin 
a zsoltárokat különös tekintettel a messiási jövendölésekre.

Majd később elmentünk az egyház temetőjébe. 
Mily szép szokás, hogy itt a temetőben mindenkinek egyfor­
ma sírja van. Mindeník sírra egyszerű kőlap van téve, a 
melyre fel van írva a sorszám, az illető neve, születési 
es elhalálozási éve. A sírokat zöld borostyán futja kö­
rül. Az öngyilkosok sírjánál nincsen semmi felírás, csak 
a sorszám. Meghatva állottam meg dr. Böhl Eduard 
sírjánál, a ki bennünket magyarokat annyira szeretett. 
Itt nyugszik első nejével a Kohibrügge leányával, de 
van hely hagyva második neje leendő sírja számára is.
A temető elején van egy csarnok az úgynevezett lei- 
chenhalie, a hol a lelkészek szokták tartani temetés 
alkalmával a gyászbeszedet. A temető mellett nagyon 
széjTkiterjedésü erdeje, illetőleg parkja van az "egy­
háznak.

Végül Lütgének eddig említett szívességei közül 
meg kell említenem azt is, hogy elbucsuzásunk után 
este, a midőn már le is feküdtem, a kaiserhofba, a hol 
szálra voltam, nagyobbik fiától egy csomó könyvet kül­
dött nekem ajándékul úgy, hogy valóságos kis könyvtárt 
tenne ki a mostani külföldi utazásomon összegyűjtött 
különféle számos könyv, füzet és folyóirat.

De zárom levelem. Holnap Casselen, Halién át 
Lipcsébe utazom.

Szerető barátod

Veress István.

Egyházkerületünk közgyűlése.
(Folytatás.)

Tudomásul vette a közgyűlés a lelkészképességi és 
a decemberi tanitóképesitő vizsgálatokról szóló jelen­
téseket.

Az egyházkerületi pénzügyi bizottság kimerítő je­
lentése s javaslata alapján több nagyobb fontosságú 
kérdés nyert elintézést. Nevezetesen a nagyváradi tanitó- 
nőképzőintézet újabb segélyezést kérvén, javaslatot a 
költségelőirányzat készítésekor fog tenni a pénzügyi bi­
zottság. A „Szövőinek“ cimü mii segélyezésére a 
x ,n"lk pénztári csoport 75 koronát fordíthat. A gyakorló­
iskolai tanító fizetésügye rendezést nyert, s 180 korona 
fizetéskiegészités a helybeli egyházközség pénztárára 
hánttatott. Egyházkerületünk egy lelkészárvának a Pro­
testáns Árva házban való ellátására 435 korona segélyt 
vett fel a költségvetésbe már évekkel ezelőtt. Azonban 
a hirdetés ellenére sem találkozott lelkészt árva, a ki 
az arvahazi helyet igénybe óhajtotta volna venni, a tni 
tálán a meghirdetés módozatának volna tulajdonítható. 
A közgyűlés úgy intézkedik, hogy a püspök az espere­
seket keresse meg a pályázatnak a körözésével ; a je­
lentkezők közül a felvételre a püspököt kéri fel. Egy 
újabb könyomatos újság sajtóirodai célokat szolgálván, 
megfelelő díjazásért közreműködését ajánlja fel az egy­
házkerületnek. Mivel ebben az irányban az öt egyház­
kerületnek már szerződése van egy más vállalattal : az 
ajanlkozás nem volt figyelembe vehető. A püspöki iroda 
eljárójának a fizetése több évtized óta havi 50 korona 
volt A megváltozott megélhetési viszonyok sürgették, hogy 
legalább havi 60 koronára emeltessék fel az, mit a köz­
gyűlés teljesített is. A püspöki hivatalban a teendők 
annyira felszaporodtak, hogy állandóan kisegítő munka erőt 
kel ett alkalmazni, a mi a dolog természeténél fogva sze­
mélyi változások s az ad hoc való alkalmazás miatt nem 
vezetett czélhoz. A pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy
imvi'e,ZtUSSék fo£almazói állás a püspöki hivatalban évi 
1 jUO korona javadalmazással. A közgyűlés a javaslatot 
e ogudja s megbízza a püspököt, hogy a fogalmazói 
ailast mar erre az évre töltse be, a pénzügyi bizottság 
pedig megbízást nyert, hogy javaslatot adjon arra nézve, 
hogy az 1600 k. melyik pénztári csoport jövedelméből 
fedeztessek V

Ugyancsak a pénzügyi bizottság feladata lesz, 
mgy az őszi egyházkerületi közgyűlés idejére javasla- 
° készítsen az iránt, hogy a püspöki visitatio költsé­

gére mekkora összeg s melyik pénztári csoport terhére 
fesz felveendő a költségvetésbe ? Tudomásul vette a 
közgyűlés, hogy úgy a számvevő, mint a pénzügyi bi- 
ton!Ug tuzetesen megvizsgálta s rendben találta az 
pv” evi. egyházkerületi pénztári számadást, annálfogva 
Rozsa Sándor pénztárnokot és Agárdi Lajos könyvve- 
zfl° ehenört a szokásos fenntartással a számadás terhe 
alul feloldozta^ Megemlítjük, hogy a pénztárnak a for- 
ga ómban 1,878,617 k 08 fillér bevétele és 1,855,471 
k.44 t. kiadása volt; ebből jövedelem (nyereség) 1,455 276 
kor. 38 f, költség pedig 1,323,406 k. 88 f. ; a tiszta 
nyereseg, mint fedezeti többlet 132,299 k 01 f, fedezeti
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hiány (a vidéki gymnasiumok tanári gyámintézete pénz­
táránál) 429 k 51 f. A többlet huszonhat pénztári cso­
port közt oszlik meg ; jelentékeny a többlet az egyházi 
es iskolai segélyalap (XIX. pénztári csoport) pénztárá­
ban, 51,574 k 81 f, és az átmenetileg itt kezelt vegyes 
pénztáraknál 11,247 k 84 f. erejéig. A kongruapénz- 
tár 265,060 k 83 f. bevétellel s 264,575 k 27 fillér kiadással 
szerepel. Az adócsökkentési államsegélypénztár az év 
legvégén 398,949 k 90 f bevételi, 393.214 k 37 t. ki­
adási forgalommal zárult; a közigazgatási államsegély 
60.800 k beveteli s kiadási forgalmat idézett elő. A 
gymnasiumi tanári tizetéskiegészitések pénztárában a 
forgalom 101,637 k 86 f. bevétellel és 100,169 k 09 f. 
kiadással találkozunk ; ezekhez járul még. mint átme­
neti tétel forgalmi számban a nagymajláthi egyházköz­
ség államsegélye 32996 k 26 f bevétellel s ugyanannyi 
kiadassa!; a szapáryfalvai egyházközség 14,628 k 05 f. 
bevétellel s ugyanannyi kiadassa!, a kunágotai egyház- 
község 5820 k bevétellel és ugyanannyi kiadással, a 
Kálvin-alap 5847 k 72 f bevétellel s ugyanannyi kia­
dással, a Bocskay egyetemi tanszéki alap 6898 k 56 f. 
bevétellel s ugyanannyi kiadással. Látható ezekből, hogy az 
egyházkerületi pénztar forgalma s igy munkatérbe a 
legutóbbi két ev alatt 627.578 k 35 f. bevétellel és 
620374 k 05 f. kiadassa), s mintegy nyolc újabb pénz­
tári csoport kezelésével szaporodott.

Erre való tekintetből tette az egyházkerületi h. 
számvevő azt az indítványt a száinadásvizsgálásről szóló 
jelenlese kapcsolatában, hogy legalább a csoportok üsz- 
szevonasa aital könnyíteni kellene a pénztári kezelésen. 
Az indítványt úgy a pénzügyi bizottság, mint ennek 
javaslata alapján az egyházkerületi közgyűlés elfogadta 
s a pénzügyi bizottság utján javaslatot vár az összevo­
nás erdekeben az őszi közgyűlés idejére. A pénzügyi 
bizottságnak azt a javaslatai, hogy az egyházi közigaz­
gatási segélyből az egyházmegyék espereseinek fejenként 
juttatott évi 1500 kor. honorárium ezentúl nem egy­
szerre, hanem évnegyedenként utólagosan fizettessék ki, 
elfogadta a közgyűlés. A tüzkármentesítési szerződés 
értelmében a Fouciére biztosító intézet benyújtotta az 
1908 evi számadását s befizette jíz egyházkerületi pénz­
tárt illető két cim alá foglalt 15761 kor. 33 filiér juta­
lékot. A számadás helybenhagyást nyert és a befizetés 
megtörténte tudomásul vétetett. Az ide vonatkozó \ ég­
zés vétele után az egyházmegyék jutalékát a pénztár
szét fogja küldeni.

Karai Sándor főgyimn. igazgató felolvasta az újon­
nan építendő gymnaziumi pénztár állasáról szóló jelenteset. 
Köztudomás szerint építkezésre a Peterfia-uteai 1. 3. o. es 
7. sz. házastelkek vannak kiszemelve, melyek közül a d, 
es 5. számunk a kollégium tulajdonát képezik (Margitay 
ház és Dobray-ház;) a többieket az épilopénztar meg­
vette. A telkek érteke 230.000 koronát tesz ; az építési 
költség 978.780 koronára rug, a butorzás pedig 146.8-AJ 
kor. Az államkincstártól építkezési segélyt eddig 300.000 
koronát nyert a pénztár, s meg van ígérve, o?Y íU 
1910 évi országos költségvetésbe újabb 300.000 kor. 
építési segély lesz telveve. Debrecen sza . 111 ■
város törvényhatósága 400.000 koronát szavazott meg 
építési segélyül. Fedezetlen még mintegy 3oo.000 kor. 
Az építkezési üggyel foglalkozó bizottság intézkedett, 
hogy a debreceni református egyházközség is keres es­
sék meg, hogy legalább 150,000 kor. ép-lést segéllyel 
mozdilsa elő a tervezett nagy meretu építkezést. A meg­
keresésre válasz még nem érkezett a debreceni presbi­

tériumtól, de annak tartalma már csak azért sem lehet 
egyébb a legkedvezőbbnél, mert hiszen főgymnuziumunk 
tanulói népességének mintegy fele részét (3001 helybeli 
tanuló ifjak kepezik. A jelentés megnyugvással vetetett 
tudomásul.

Örömmel értesült a közgyűlés a magyaresékei 
missiói körlelkészség, a dobresti bányegyházközség, a 
nagyszentmiklósi fiókegyházközség megalakulásáról a 
köröstarcsai uj iskola szervezéséről.

A hódmezővásárhelyi enekvezérek temetesek al­
kalmával a gyászoló felek kívánságára (természetes 
hogy külön díjazás mellett) orgonakiserettel szolóenvk- 
léseket szoktak gyakorolni. Ezt az eljárást a pres- 
byterium hitelvi felfogásból kiindulva betiltotta. A pres­
bitérium határozatát az énekvezérek az egyházmegyére 
felebbezték. hol azt feloldtotak. Ez ellen élt felebbezvs- 
sel a kerületre a presbyterium. Dicsöfi József főjegyző 
referálta az ügyet s indokoltan javasolta, hogy a pres­
byterium határozata az egyházmegyei határozat meg­
semmisítése mellett erősittessék meg. Az előadói javas­
latot a közgyűlés elfogadta.

A bekésbánati egyházmegyéről az az indítvány 
került az egyházkerületi közgyűlés elé. hogy rendeltes­
sék meg az. a melynélíogva a ,rof." rövidített szócska 
egyszersmindenkorra mellóztessék, s a kifejezés Írásaink­
ban teljes egészeben. ,református", vetessék használatba. 
Az inkább felszólalas-számba menő ötletes indítványt a 
jelen alakjában kicsinyes kérdéssel foglalkozónak talál­
tak a közgyűlési tagok. Az egesz ügyet, az esperesi hi­
vatalok saját hatáskörükben is elintézhetik, épen azért 
letette azt a napirendről.

A körösnagyrévi missiói körlelkészség betöltésével 
a püspök megbizatott. A nagyboeskoi uj anyaegyhaz- 
községnek az öt megillető egy szavazati jog megadatott. 
A baiazséri egyházközség a gondnoki szavazásról telvett 
jegyzőkönyv aláírását megtagadta. Mint belkörü intézke­
dést igényelő ügy visszaadatott.

Dr. Barcsa János egyházkerületi levéltárnok meg­
bízást vett a közgyűléstől arranezve. hogy az egyházke­
rületi jegyzökönynek betüsoros tagymutalójat folytató­
lagosan készítse el. A karcagi egyház község lelkészt 
uj díj levele íizetéscsonkitást vonván maga után. az egy­
házmegyének azt a rendelkezését, hogy a regi dijlevél 
tartassék fenn, a közgyűlés megerősítette.

A parochiális könyvtári dijak kezelésével a kőzgyü- 
gyiilés az egyházkerületi pénztári hivatalt bízta meg. A 
hátralékok beszedése s Budapestre való felküldése az 
egyházmegyék espereseinek lesz ugyan még feladata, de 
az újabb dijak már az egyházkerületi pénztárhoz lesz­
nek küldendők.

A feketetóti, felsöábranyi, biharszéplaki. vajdai, 
tiszaugi, szatmárudvari, penyigei, óvari. hermanszegi, 
kigyósi, hegyközpalyi es nyüvedi egyhazközsegek lei kész! 
kaplántartasra vannak utalva. A huplantartási dij utal­
ványozása érdekéből a közgyűlés a szükséges felterjesz­
tést megteszi a konventhez.

Mezőhegyen uj egyházközség alakult, ennek dij le­
velét a kerületi közgyűlés megerősítette.

A 40 korona birsaggal sújtott mezőgyam egy­
házfit az egyházmegye a birság alól telmentette: azonban 
az egyházkerület a nagyszalontai egyházmegyei férfiak 
informáló kijelentéseivel szemben is a presbytérmmc 
marasztaló hatarzatat erősítette meg.

Az esperesi kar részletes s tüzetesen kidolgozol 
jelentést terjesztett be az önálló énekvezérek segélyezésért
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voiialkozolag abban az irányban hogy az országos 
lelkcsz nyugdíjintézetbe befizetendő belépési járulék bi­
zonyos részének (40%) befizetésével legyen segítségére 
az egyházkerület az önálló énekvezéreknek. Számba 
vett az esperesi kar 20 ilyen énekvezért, a kikre 5 
éven át évi 2462 kor. befizetésének terhe hárul. Az 
esperesi kar nagyon méltányosnak tartja, hogy ebből 
az összegből fixesen be az egyházkerület 40% ot. Tel­
jes belépési járulék címen 27678 K.-78 fill, a fizetendő, 
(t. I. a fizetés 33"/o a.) Ebből 10% levonatván, a 23%-os 
befizetési járuléknak megfelelően, évenként, 5 éven át 
mintegy 989 korona újabb teher háramlanék az egy­
házkerületi pénzfarra. Előbb ugylátszott, hogy a nagyon 
igénybe vett egyházkor illeti pénztár kímélése szempont­
jából sőt mondhatni fedezet hiányában az esperesi kar 
javaslatai nem fogadja el a közgyűlés, annál is inkább, 
mert, mint megjegyezték, az énekvezérek nem kötelesek 
belepni a nyugdíjintézetbe. Az elnökség szavazásra 
bocsátottá e kérdést, s az esperesi kar javaslata egyet­
len szótöbbséggel határozati erőre emelkedett; a szük­
ségelt fedezet megkeresése az egyházkerületi pénzügyi 
bizottság terhes feladata leend.

K 0 I. 0 N FÉLÉ K.

kötelezettségeik vannak. Adják meg nekünk is, a mi 
minket illet, az előfizetést, a hirdetési dijakat és a több 
év óta kint lévő hátralékokat is.

Támogassák egyébbként is a lapot, hogy a lap 
is őket támogathassa. Erős anyagi gondoktól ment, jól 
értesült sajtó nélkül meg nem állhatunk ; sem mi sem 
egyházaink. Ezt kell megszívlelni még azoknak is, a 
kik a hivatalos lap kérdését felvetették s a kiknek ál­
lásfoglalását mi nem gátoltuk. Hivatalos lappal vagy 
anélkül, de nem szabad egyházunkat a sajtóban véde­
lem nélkül hagyni. Hivatalos lappal vagy anélkül, de 
igazainkat az egész vonalon érvényesíteni tartozunk. A 
kiket ez a cél vezet, jöjjenek hozzánk ; megbecsülünk 
mindenkit, szóhoz juttatunk minden tisztességes véle­
ményt, felkarolunk minden közügyet s védelemben ré­
szesítjük mind azt, a ki gyenge vagy jogos sérelmeit 
panaszolja. De mindenben a békességet keressük, az 
egyház a magyarság, a haladás érdekeit és az evangé- 
liom nagy elveit, a melyet a lap hasábjain mint valami 
szószékről kívánunk továbbra is hirdetni. Ajánljuk a 
Lapot és az ügyet minden jók további jóindulatába.

Az olvasókhoz.
A most lefolyt egyházkerületi közgyűlés elébe in­

dítvány adatott be hivatalos lap állítása és kiadása 
iránt. A kerület, melynek határozatát mi semmiképpen 
nem akartuk befolyásolni s azért ez ügyet lapunkban 
nem is érintettük, egyhangú határozattal a hivatalos 
lap ellen döntött s nem fogadta el az indítványt. Ma­
rad tehát a régi helyzet amely szerint a kerület az 
egyház, iskolák, tanárok, tanítók ügyének, a belhiva- 
talnokok érdekeinek, a közvélemény irányításának és 
érvényesítésének, hü és igaz szolgálatait, az evangélium 
szent egyházunk elveinek terjesztését a sajtó utján és a 
nagy nyilvánosság előtt továbbra is a Dcbr. Pr. Lapra 
bízza. Őszinte lelkesedéssel, bátor szókimondással, jó­
akarattal, legjobb erőnk és igyekezetünk szerint végez­
tük eddig is ezt a munkát. És igy akarjuk azt végezni 
továbbra is, inig a lap fentartása reánk hárul és válla- 
iokról a terhet más erősebb le nem veszi. Mindazon­
által szükségünk vagyon olvasóink, egyházaink, isko­
láink, lelkészeink és tanáraink, világi uraink és híveink 
nagyobb támogatására. Nincs most itt helye és ideje 
annak, hogy a szaporodó hátralékok s a növekedő 
anyagi nehézségek gondjait részletesen szóvá tegyük 
A kerület rendelkezett velünk, a közérdek parancsol, 
lelkészeink helyzete védelmet és támogatást követel s 
mi ujult erővel ismét a csatasorba állunk és teljesítjük 
kötelességünket. De éppen ezért arra kérjük megbízóin­
kat, előfizetőinket, egyházainkat és a kiknek irántunk

— ő,j hivatalosok a főiskolában. Az
Akadémiánk rektúrjává a következő isk. évre Dr. 
Erdős József választatott ; a theol. dékánja Csiky 
Lajos lett; a bölcsészeti karon pedig Pápai/ Jó­
zsefet választották meg. A jogi részen uj válasz­
tás lesz a dékánra.

T Hajdú Péter. Mint Illyés után hívei mi is 
olyan mély bánattal és fájó meglepetéssel 
nézünk utálnia ennek a fiatal prófétának, kire 
nagy hivatás vart volna még sorainkbsn s a ki 
pünköst első napján a zugó szelek s kettős tüzes 
nyelvek ünnepén oly hirtelenséggel ragadtatott 
el tőlünk. Oh Izráel szekerei és lovagjai ! Oh 
gyászos végzet, mely a legjobbakat sein kíméled. 
Dh minden tudással és hittel felékesitetl lovagok 
a kik oly hamar leszálltatok a sírba. Hajdú Péter 
a ki az ó szövetségi kutatások terén első volt, 
közöttünk és nagy tehetségének próbáit már meg 
muttatta bizonnyal, hogy nagy humarsággai vé­
tetett el tőlünk. 27 éves korában, boldog házas­
ságának első évében ragadtatott el mint egy 
árvízzel. Elsodorták őt a Túr foíyónak habjai és 
elnyelték a megáradott víznek örvényei. Hozzá 
tartozói, szegény betegséggel sújtott édes atyja, 
barátai, pályatársai, gyülekezete mi mindnyájan 
busán nézünk utárnia és könyes szemekkel 
kívánunk a magyar Izráel korán sirbaszállott ifjú 
bajnokának csendes nyugalmat s örök boldog­
ságot. °
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Ne temere. Sok szó esett erről a vak­
merő merényletről, melylyel a jezsuiták háborí­
tották meg az urnák csendjét és az egyházak 
békeségét. Mi meglehetősen eltérő álláspontot 
foglaltunk el ezzel a kercsztyéntelen levéllel szem­
ben. Mikor sokan rettegtek miatta, mi megvoltunk 
győződve, hogy végeredményében egyházunk 
javára szolgál. S a tények nekünk adtak igazat. 
Az áttérés mérlege a múlt év vége felé feltűnő 
módon javunkra billent s ez volt az oka, hogy 
ezt a gonosz rendelkezést visszavonták és mó­
dosították. Most aztán ismét sokan kezdték di­
csérni azokat, a kiknek a változás tulajdonittatott. 
És ime mi most sem állhatunk e magasztalok 
soraiba. Ellenkezőleg az a nézetünk, hogy a má­
sodik tévelygés gonoszabb az elsőnél. Elösször 
egy idegen hatalmasság támadt ellenünk, most a 
magyar róm. kalh. püspöki kar rendelkezése és 
utasítása veszélyezteti a vallásos békét és a ma­
gyar családok nyugalmát. Nem kisebb férfiú tett 
erről bizonyságot, mint gróf Tisza István, kinek 
a Dunántúli egyházkerületi közgyűlésén elmondott 
szavait mi is szóról-szóra aláírjuk s kinek aggo­
dalmában mi is osztozunk.

— Könyves Tóth Kálmán. Van-e a ki 
e nevet nem ismeri ? A papot, az irót, a költőt 
s mindenek felett az embert. Nagy apának méltó 
tia, a ki minden téren megmutatta tehetségét. 
Mig társai a padokat faragjták. ő már franciából 
fordít, korán nagy egyházba kerül, melynek gond­
jai a legerősebbet is lefogják. Megkezdi Smiles 
után azoknak a hozzájuk hasonlilhatlan okos 
praktikus munkáknak lefordítását illetve magyar 
kiadását, a mikben az angol-szász faj élelbölcse- 
sege tetőződik. Irt szép költeményeket, beszéde­
ket, az erény diadaláról, otthon takarékos, a köz- 
ügyek iránt bőkezű, papjaik iránt kegyeleles cí­
visekről és elválásokról. Irt erős röpiratokat a 
futkosó próféták ellen. Fordítja Spurgeont, ad 
önálló egyházi beszédeket, indít prédikátori tárt 
és szolgál alkalmas és alkalmatlan időben és 
teszi ezt már 50 év óta. Méltán, hogy jubilálta 
a debreceni egyház szép alapítvánnyal és méltán 
hogy ünnepelte a Csokonai kör s a nagy közön­
ség. Ünnepeljük szeretettel mi is és kívánunk 
neki további sikereket, hosszú, boldog életet.

— Jubileumok mindenfelé. Az Orsz. Prot. Árva­
ház nmlt hó 29-én ülte meg fennállásának 50 ik évét. 
A szép ünnepély a deáktéri evang. templomban kezdő­
dött Petri Elek ref. lelkész szép emlekbeszédévcl s 
folytatódott ugyancsak a deáktéri ev. iskola dísztermé­
ben, melyet ez alkalomra szinüllig megtöltött a megje­
lent közönség, kiknek soraiból azonban csak betegsége 
miatt az Árvaház agilis titkára P. Horváth Zoltán, 
úgyhogy az egyesület 50 éves történetéről Írott ismer­

tetését is más olvasta fel helyette. A rendes közgyűlés 
után következett délután az ünnep, mely már egyene­
sen a növendékeknek és a nevelteknek szólott. Szöcs 
Farkas theol. tanár megható imádsága után Brocskó 
Lajos árvaházi igazgató számolt be azokról, a kiket az 
Ur az árvaház gondjaira bízott. S ime egy is azok köz- 
zül einem veszett. 812-en nevelkedtek fel a szerény 
intézetben s vannak közöltök orvosok, tanárok, ügyvé­
dek, tisztviselők, tanítónők és képviselők. A sikerült 
ünnepet, melyhez hasonlót számosat kívánunk az egye­
sült pr. egyházaknak, himnusz fejezte be. A magunk 
részéről pedig azt szerettük volna, ha kerületeink, na­
gyobb egyházaink ez alkalmat használták volna fel arra, 
hogy alapító tagoknak belépjenek ez áldásos egyesületbe 
melynek évi adományaikkal úgy is gyámolitói. De ez 
alkalommal lehetett volna az árvaügynek egyházaink­
ban való országos szervezkedéséről is elmélkedni. Két­
ségtelen ugyanis, hogy a megváltó rendelései az elha­
gyott szegény és árvagyermekek gondozása által mennek 
főleg teljesedésbe. Minden egyházunkban kell tehát lenni 
ilyen intézetnek, mely a központi országos arvaházzal 
áll szoros kapcsolatban. Az elemi iskolákig vidéken kell 
elhelyezni a gyermekeket, az elemi iskolákon túl pedig 
városokban tartatni tovább a tehetségeseket. De min­
denkit megfelelő pályára kell nevelni és nem csak az 
árvákat, hanem a szegényeket is. Az iskolák már elve­
tetnek tőlünk, de a szegények árvák, betegek gondozása 
körül meg mindig nagy szolgálatokat tehetünk a magyar 
társadalomnak.

— A tiszániimeni Református Egyházkerület. 
Közgyűlése. A tiszáninneni református egyházkerület 1. 
évi junius 8 án kezdette meg tavaszi közgyűlését. A 
gyűlést, melyen a tagok s érdeklődök nagy számmal je­
lentek meg Kun Bertalan püspök nyitotta meg lelket emelő 
imaval. Meczner József egyházmegyei gondnok, helyettes 
főgondnok pedig a megjelenteket üdvözölte s a gyűlést 
megnyitotta. Radácsi György felolvasta a püspöki évi 
jelentést amelynek kapcsán üdvözölte Antal Gábor du­
nántúli püspököt 40 éves jubileuma alkalmából. Nagyobb 
vitát idézett a lelkészek nyugdíj intézeti járulékainak fe­
dezése, melyre nézve beható tanácskozás után határo­
zott a közgyűlés, hogy a szükösi-hollandi tár <1400 kor. 
kamatjának megfelelő lökét kölcsön vesz föl valamely 
pénzintézettől és abból fogja segélyezni a lelkészeket 
nyugdijjárulékaik kifizetésében. Dr. Flukey Ferenc bead­
ványát tárgyalta azután a közgyűlés, melyben a főisko­
lát ért támadásokra hívja fel az egyházkerület figyelmét. 
A közgyűlés egyetért a beadvánnyal s teljes bizalmát 
fejezi ki a főiskola elöljáróságának. Dr. Ferenczy Árpád 
jogtanári állása ügyében úgy határozott a közgyűlés, 
hogy mivel saját hatáskörében törvényszerű leg és jóhi­
szemű- a járt el, erről a kultuszminisztert egy felterjesz­
tésében tisztelettel fel fogja világosítani. A konventnek 
ama felhívására, hogy a Dr. Ferenczy Árpád beadványa 
alapján a főiskolai elöljáróság a főiskola vogyonkezelé- 
sére nézve adjon nyilatkozatot, azt a határozatot hozta, 
hngy önmaga kéri a konventet a főiskolai vagyonkeze­
lésnek és számadásnak felülvizsgálására szakértők ki-
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küldését, azonban a vádpontokra egyúttal kimerítő
elöterjeszté-1 is tesz.

A püspöktől.
A református főgimnázium Tekintetes Igazgatóságának.

A vallás és közoktatásügyi miniszter ur f. évi 
május 10-ről 302 ein. sz. a. kelt Köriratában értesített 
hogy a párizsi osztrák-magyar nagykövet utján arról 
értesült, miszerint a múlt nyár folyamán fiatal tanulók 
Magyarországból ajánló levelekkel ellátva gyalog Párizsba 
mentek s utazások alatt pénz dolgában megszorulva, a 
nagykövetséghez fordultak segélyért s ingyen hazaszál­
lításért, vagy pedig kéregettek.

Mivel az ilyen módon való vándorlás és kéregetés 
az illető iskola nevelési rendszerét és a magyar tanuló 
ifjúságot rósz hírbe hozza, és az ilyen tanulmányi uta­
zások csavargássá fajulhatnak és erkölcsi zülésre is 
vezethetnek, sőt a külföldi államok szigorú törvényei 
folytán az illetőket az eizáratás és eltolonczolás veszé­
lyének teszi ki felhívta a miniszter ur a tan. kér. kir. 
főigazgatókat, és tanfelügyelőket, hogy e visszásságra 
az igazgató urakat figyelmeztessék és a tanulókat erköl­
csi érzületekre hatva a koldulás természetével biró 
kéregetésektől és pénznélkül való utazásoktól a legszigo­
rúbb fegyelmi büntetések súlya alatt eltiltsák, továbbá 
hogy ajánló leveleket csakis olyan tanulóknak adjanak 
kik teljesen komoly ifjak, kik az intézetre szégyent 
hozni nem fognak. Ezen leirat szellemében lendő

további eljárás a tekintetetes igazgató urakat 
felkérve ;

Tisztelettel vagyok

D'ebrecen 1909 június hó 7.
l-'.rösft Lajos

püspök

A \ ii'iti napi l jság" junius 13-iki száma szép képe­
ket mutat be az országos tenyészállatkiállitásról, a tej- 
gazdasági kiállításról, az arlesi Mistral-ünnepekről, a 
pozsonyi Szent Erzsébet-gyermekotthon felavatásáról 
a király jelenlétében, Korvin főhadnagy motorcsónakájá- 
nak bemutatásóról, az idei divatról"stb. Szépirodalmi 
olvasmányok : .Mikszáth Kálmán regénye. Móricz Zsig- 
mond novellája, Haraszthy Lajos és Nil verse, William­
son angolból fordított regénye. Egyébb közlemények : 
czikk az insurrekezió jubileumáról, tárczaczikk a hétről 
s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakk­
játék stb. A vasárnapi újság előfizetési ára negyed év­
re 4 k. a „Világkróniká“-val együtt 4 k. 80 f. Megren­
delhető a „Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Bpest., ■ 
U kér. Egyetem-u. 4 sz.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes-Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre 2 kor. 40 f.

Pályázat
A hajdusámsoni református egyház újonnan szer­

vezett iskolájához egy férfi, és egy nötanitói állásra 
pályázatot hirdet.

Fizetés mindenik állásnál: 1. 1000 az az egy­

ezer kor. évnegyedi elöleges melyből 100 koronát az 
egyház pénztára visel, 900 kor. pedig államsegély 2-or 
Tisztességeslakás.

Kötelessége : a szatmári úti 1—4 oszt. fiú, illetve 
leányiskola vezetése a tiszántúli rcf. egyházkerület tan­
terve szerint. Pályázhatnak református okleveles tanítók 
és tanítónők. A kellőleg felszerelt kérvények 1909 Julius 
8-án déli 12 óráig adandók be a hajdusámsoni ref. 
lelkészi hivatalhoz. A megválasztottak állásukat f. évi 
szeptember 1-én tartoznak elfoglalni.

Hajdusámson 1909 Junius 8.

A ref. egyháztanács.

Felelős szerkesztő: Dr. Ferenczy Gyula.

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

Alapittatott
1907-ben.

má -1in
S’51 FI

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem­
mel kitün­

tetve.

Alapittatott
1897-ben.

üngster József és Fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és elek­

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 

Raktáron kitűnő hangú

HARMONIUMOK minden nagyságban.
Elektromos fújtató készülékek.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

><«
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Orgona - Harmoniumok.
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.

Orgonagyár.
villamos gépekkel berendezve

KI síi magyar - villamos erőre berendezett — liangszergyár.

CUí\X\TH QOOr T CS' és kir' udvari hangszergyáros, a 
O LU VV CluOVl U. m. kir. zene-akadémia, színházak,
.............. ........... ....... - művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.
Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségii összes huros-, vonós- és fúró-hangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.

Hangfokozó-gereiida
mely által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkal 
jobb, erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
liangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmányu (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg 
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is 

kólával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bérnientve 

küldetik.
— Kivilel naovban és Kicsinyben.

mm
3fl
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Litiumm
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Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEN, Piacz-utcza 23. sz.
Fegyvertöltény-hüvelyek :

Lefaucheux és Lancaster barna, szürke, zöld.

Hüvely dugasz, réz-gyutacs.

Revolver és Flaubert töltények. Ólom-sörét. 

Revolverek, Flaubert-fegyverek.
Szétküldés ő kilós postacsomagokban.

Vaskályhák fa- és szénfütésre.
Meidinger, Kräder és Friedlandi kályhák.

============ Főzőkonyhák. =====

Budapest, VII. Garay-u. 48.
császári- és királyi udvari szállító.

A bécsi és párisi kiállításon 
valamint a pécsi országos ki­
állításon kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési feltételek mellett 
szállít kiváló tiszta légnyomásit 
csőrendszerü (pnematikus) és 
villamos tartós, nemesitangu 
orgonákat.
orgonagyárai 36 évi fennállás 

I óta 1500 orgonát szállítottak.

Tervezetek és rajzok díjmentesen.

u

ÖNTÖTTE
'= novoTsn

TEMEK VAKOT 
1646 SZ

y ívé (W; W i«*fi («**i iw, Wj (<

Novotny Ántal
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok ujraön* 
lésére, valamint uj Ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok élőié 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmányi! uj mo­
dern átlyukasztott

Xn
H
H
H
n
H
X

harangjait y
melyek felső részükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han-

guak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egvenlö 46/ kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. — Az 1896 orsz. kiállításon inilleninmi nagy 

éremmel kitüntetve.
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Kálvin irodalom.
Kálvin elet-1 es a Kalvinizmus. Irta : Révész Imre, 

harmadik kiadás. Ara kötve 5 korona.
Kálvin elfte es reformációja. Irta. Jancsó Sándor 

Ara tűzve 2 korona, kötve 4 korona.
Kálvin esryliazalkotmánya. Irta : Dr. Kun Béla Ara 

: .zve 2 korona.
Kálvin theolojriája. Irta : Nagy Karoly Ára kötve 5

korona.
Megrendelhetők :

Hegedűs és Sándor
könyvkiadóhivatalánál Debrecen.

Kálvin elete es reformációja. Irta: S. Szabó József,
Ara fűzve 20 filler.

M tir.var református Sión. Irta: S. Szabó József. Em­
lékkönyv a református egyház megalapítójának, 
Kálvin Jánosunk 400 éves születési évfordulójára
144 képpel.

Kálvin Janos fali arcképe. Ára 40 fillér.
I és 1 2 cm. széles fekete, 

arany csikós keretben, bekeretezve, üveggel ellátva 
Ara 2 kor. SO fillér.

Megrendelhetők :
V Dunántúli Református Püspöki hivatalnál 

Komaromban.

Toronyó rák
palota-, városházi-, iryari- es lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
31 nyer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár 

= gőzerő berendezéssel = 

Budapest, VII.. Csömöri-u. 
50. saját házban.

Kepes árjegyzékek es költségvetések bérmentve.

Dr. Láng szanatóriumában felvétetnek — 
elme- és ragályos bajok kivételével — bármely beteg­
ségben szenvedők. Napi ápolási dijak 6 koronától 12 
koronáig. Külön szobák és közös kórtermek. Roentgen- 
laboratórium, elktrornos gyógyeszküzök, legmodernebbül 
felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor 
megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa 
készséggel szolgál felvilágosításai. Cim : Dr. Láng sza­
natórium. Debrecen. Kossuth-ulca 39 szám.

Hajdnmegyei Népbank
mint szövetkezet.

Debrecen, Piac-u. (><). sz.

Kölcsönöket ad: 1. Kezességre egy va»y
több elfogadható kezes jótálása mellett, még azon 
esetben is, ha a kezesek nem szövetkezeti tagok. 
2. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebe­
lezés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul 
elfogadható értékekre. 4. Előleg kölcsönöket a 
fizetett összeg kilenc-tizedrész erejéig, kezessé" 
nélkül. " °

Minden ÍOO korona kölcsön heti 50 fillér­
jével fizethető vissza, melyben a kamat is ben- 
foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.

A löjzsbetéíek (j százalékot jövedelmeznek.
Kölcsönöket a bét bármely napján utólag 

fizetendő legolcsóbb kamat mellett folyósít. A 
törzsbetét befizetések a hét bármely köznapján 
a hivatalos órák alatt eszközölhetek.

\ idéki tagok befizetését megkönnvitjük az 
által, hogy a pénz beküldésére postatakarékpénz- 
tári befizetési lapokat díjtalanul adunk.

Az intézet tagjainak száma öt évi fennállás 
alatt 4o00-ra emelkedett a kik 20260 törzsbetétre 
több mint Egy millió koronát fizettek be. A 
kihelyezett kötvény állományunk pedig ez idő 
szerint a 1.1500.000 koronát meghaladja.

Dr. Ferenczy Gyula,
alelnök.

Dr. Brukner Ernő,
elnök.

Dr. Révi Nándor,
jogtanácsos.

ifj. Widder Sámuel,
iigvv. igazgató.

LöfMts Arthur
------ órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u. ——:

Egyházi készletek, keresztelő edé­
nyek. másztál i poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.
ISC5S ÍjW # I# # fit Iflfff
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Alapittatott 1851-ben.

Dáyidházy Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és disznuives üzlete

DEBRECEN. Füvészkert-utca 9.
Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifóírastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti, diszmflcikkekben és bérmunkákban.
Inni-. Énekeskönyv s más Eyyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyári áron.

Aiiyiiköiiyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

• — leum okra. :
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók.
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papirra és ezeken kívül még számcs e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Disztáblák, Emlék­
lap é* aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra izletet 

ntylusban, levéltári okmánylartók.

Nem kell többé
ÍOOOO frtos régi hegedű

REMÉNYI MIHÁLY
mü-hegedü készítő

a magy. kir. zeneakadémia házi hangszerésze 
legújabb találmánya a „Hangfokozó gerenda“ 
annak bármely hegedűbe, vapy gordonkába 

.illesztése után az sokkal jobb nemesebb és 
Wjerősebb hangot kap.

Kezesség minden egyes hangszerért, 
Reményi sajátkészitménvü uj hegedűi 

pótolják a drága mesterhegedüket, miután a legnagyobb 
hangversenyteremben megfelelnek bizonyítékul annak 
hogy GEYER S T ti F I a legnagyobb hegedűmü- 
vésznö a Vigadó nagytermében egy Reményi-féle uj 
begegün sikerrel hangversenyezett.

Hegedű tisztititási és javítási műterem 
BUDAPEST, KIRÁLY U. 38. SZÁM.

Zenekarok felszerelése a legmérékeltebb árakon.
Költségvetés díjtalan.

Ne vegyen semmiféle hangszert, mig Reményi leguj- 
jabb árjegyzékét el nem olvasta.

Nagy raktár uz összes és húrokban. — Régi hang­
szerek vétele és becserélése. —Ezen lapra hivatkozva 
minden hangszerről külön-külön árjegyzék küldetik.

3PKK5Emmmmeszmmsxs:

Debreceni Protestáns Lap
könyvnyomdája

elvállal mindennemű nyomdai munkát, u. m.

Táblázatokat, Alapszabályokat, Könyveket, 
Müveket, Báli meghívókat, Névjegyeket, 

Röpíratokat, Adó könyvecskéket, Lapokat, 
Termény-, Pénz-, Magtárkezelési iveket, 

Lakodalmi kártyákat Stb.

igyBkm!
Szőlőoltványt, szőlővesz- 
szőt ne rendeljen addig, 
mig tőlem árjegyzéket 
nem kér! Gyökeres olt­
ványok ezre 140 korona, 
Delaware ezre 100 korona.

Czim :

Szigyártn Nagy Mihály
Felsősegesd, Somogymegye.

Hirdetések felvétetnek
í«r n kiadóhivatalban.
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Telefon 25)2. Telefon 292.

Központi
drogueria

Debrecenben. Piac-utca (Városház-épület)

Gazdasági és gyártelepek részére előírás szerint 
berendezett ni ént őszekrén yek, kötsze­
rek. des inficiálószerek C r e o 1 i n, 
Cárból, mindennemű állatgyógyászati cikkek 
és műszerek. Sertés és marha tápporok és Fin­
álék nagy raktára, úgyszintén nagy választék 
mindenféle g u m m iá r u k b a n sérvkötő k- 
ben, valamint féli y képész ezés h ez szükséges

vegyszerekben.

MUHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.
Mag-, Növény-, Rózsa- és Fa- 

Nagy tenyészetek.
(Növelési terület 94 hold.) Világkivitel

A legjobb magvak. A legnemesebb 
csemetefák. A legszebb díszfák, 

cserjék, rózsák, fenyők. -—
Kertészeti kézikönyv diletánsoknak.

l)us főiírjegyzék ingyen
Telefon 292. Telefon 292.

* ' rm

llj papi diszegyi
Az 19118. évi Október hó 5-én tartatott Orsz. Lelkészegyesületi gyűlés Budapesten elha­
tározta, hogy a lelkész! kar részére a már ismertetett s időszerűsége folytán nélkülöz, 
heteden díszes egyenruhát ajánl ünnep alkalomkor való viselésre, hogy az egyházi 
méltóságot jobban kiemelje az egyforma külsőben rejlő erőt és az összetartozandóságot 
fokozza. Nemes Mihály történelmi festőművész az 0. R. L. E. megbízása folytán 
tervezett ilyen díszes tógát, övvel; palástot kun-süveggel. Ezen tervet az Orle. clfoadta 
s tagjainak ajánlotta. OynrWA í C\r/<U±Í‘ papi szabó első hmvásárhelyi 
Ezen díszes ruhákat vJ/jCIIILU tJ UZcvJL diszmagyarruha készítő, szabó 
mester stilszeiüen és a legjutányosabb árban készíti. Egyházkerületi és egyházmegye 
gyűlésekre elmegy saját költségén. Bemutatja ott a minta ruháit s a megrendelőknek 
mértéket vesz. Vagy mérték megküldése esetén is eltudja készíteni azt. Pontos kivite­
lért szavatol. Fenti ruhákat készíttetni óhajtó érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ez 
ügyben képes árjegyzéket mértékvételi magyarázattal ingyen és bérmentvo

P

Szántó József SSZSh*helyről.

Nyomatott a Debr. Prot. Lap könyvnyomdájában.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Vóozi-liörút 68,

«Ul » legjotinyosabb Irak mellett ajlnitataalit

Locomobil és gőz cséplőgépek,
•xslmakszalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek« 

SzénagyQjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica* 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes A
L ecaét-ekék, 2- és 3-vasu ekék és mindé*

egyéb gazdasági gépek.

Hl

mm

TÓTH GYULA
Debrecen, Piac-utca 20.

Budweiszi és honi gyártmányú porczellán, 
valamint Meidu.ger. köpeny és öntött

vaskályhák.
Minden szerkezetű vas- és porczellánburko- 
latu konyhák. Múl- tiplicator hőfejlesztő 
kályha betétek, vadászfegyve rek és 
felszerelések, revolverek, hüvelyek és töltények

Lőporáruda.
TT . , . , Browning-rendszeri!
ÜJ donsag : ismétlő fegyver

190. minta.
Szén- és fakosarak, melegvédök. fürdőkádak, 
vasbutorok. gyermekszékek és kocsik, mosdó­
készletek, fényezett konyhafelszerelések, 
gép mángorlók és facsarok, gummi átvonattaí

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Képviselet és 
bizományi 

raktár

géplakatos mester
Debrecen,

II. Beth!en-utca48. sz.

baktai

Pozdech és Tbury utóda.
Kisgejőczön

L’ng megye 
Alapítva 1793-ban.

Budapesten
VI. Lehel-u. S/a.

Alapítva lS47-ben.

Mi a r a n g « n t ö d e*
Készítek Budapesti és kisgejőczi műhelyemben 

minden nagyságú és hangú harangokat a kívánt 
szhangban, a legnagvob felelősség mellett. Fel­

szerelt uj modern forgatható vaskoronával, ame- 
; vek elmés szerkezetüknél fogva a tornyot megóv­
ok a rázkódástól, és a harang tartósságát is be- 

!Katlan időre biztosítják. Emellett könnyű jára- ,
’.knál fogva egy em-er által egyszerre több ha- 

. g is húzható. Készítek vasharanglábakat, álló 
fekvő szerkezetben a legszebb és legjobb ki- 

' síben.
Nagyobb harang öntetett általam Kisgejőczön 

' zel egy ezer darab, és budapesten 1650 drb.
: szerelt Budapesten az európai hírű Pozdech-féle 
-koronákkal és Kisgejőczön a saját találmánya 
ibadalmazott koronákkal, amelyekért igen sok 

. mtetést (külföldön is) és elismerő iratot kaptunk, 
és Biharvár megyék területén a követkéz! egyházak 

lak liarangokat : ú. m. Ha;dtn. nás, Hajdudorog, 
duböszoiménv, dajduhadház, Hajdusz boszló, 3a'-

■ /.újváros, Püspökladány, Nádudvar, Debreczea Mike- 
,,:'iCs Osrscsks Bissniér öársnd N ~ \ ziräd, N.*SzäloQtä)

1 Bajom N-Lé’ta N -Szántó, BeA ttyóujfalu, Ér-Diószeg.Ér Endréd, Brmiháiyfalva, Ér-Hatvan, Biharpüspőfc, Kismarja.Mezteeresztes. Usermö, 
^zögyán, Mezőkövesd,Pc csaj, Gálos petn, fiszavale, Fisziiucz, Árpád, Erdőgvaroi, Hosszupálvi, Bihardioszeg Fekete sátor, Szasa.. sin
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Király balzsam Köszvény és 
c s u z ellen.

^ % Legújabb gyógyszer. % ^
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül­

sőleg kitűnő hasznos szer.
gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikarás- 
nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 

fájdalomesillapitó.
Kíllsoleo- tekint®lyes orvosok- ajánlják kösz- 
uuiwilö vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
leheltet szagtalanításra 1 üreg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 5 fill. Utánvéttel bérmentve.

Magyar ember nem 
hasznai mást csak a

mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K.
65 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
eg.vszarvn" gyógyszertára a hol mindnn bel- és 

küllőid, gr. y: -- • ’különlegességek erddeti árakban szerez- 
— hetők he. — ----------------

ORGONA!!

F Alapittutott 1840. A lapít tat ott 1840.

J Honig Frigyes
gözüzemre berendezett harang és 
ereönt üdéje, szivattyngyár —

I ARAD, RÁKÓCZI-UTCA 11—28. SZÁM.

Ajánlja cs. és kir. szabadal- 
„ mázott harangjait, melyek- 

kel bármely más haranggal 
szemben egy azon hang elő­
állításánál 3—46% súly és 
ármegtakarítás éretik el. 

>um^ Kitűnő jó hang és tartós­
ságáért több évi jótállás.

Legkedvezőbb fizetési fel­
tételek.

Forgatható és igen köny 
nyen lódítható vas harang fölszerelések, melyekkel 
egy ember több harangot húzhat és íüzmentes vas- 
álvanyokkal. Régi harangoknak vas-szerelésre 
ala kitását, avagy azoknak csekély fölülfizetés 
mellett uj harangokkal való fölszerelését.

Képes árlapok és k öltségvetések kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek. -■

1890-ben a legnagyobb állami éremm itel öntetve.
n n „ ,y p fl ■■'J—ff-

Nagy váradon, fő-utca 51/15. p
1 UJ ORGONÁKAT |
M készítek a legújabb pneumatikus csőrend- Ejj 

szer szerint, golős-ládáyal. Biztos műkő- y 
dóséért még a legnedvesebb templom-

ban isi kezeskedem. Ér
8 ORGONÁD! az elképzelhető könnyed- 

ségü játszás-móddal bírnak és mindamel- 
lett az egyes sipok a leggyorsabb játszás

2 ,ne^e^ is precízen azonnal megszólalnak. Ír
X Elválalok továbbá ^

frégi orgonákat j|
58 Átalakítás, javítás és hangolás a leg- |£ 
M jutányosabb árban.
§ ORSZÁGI! ANTAL §
jy orgona készítő. Spr

2

$ Orgona és Harmonium gyár {
0^ (lözerti hajtás és saját villa inas világitással ^ 

berendezve. ^

S Országh Sándor és Fia $
^ cs. és kir. udvari szállító jr;

RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett.
Az 188-). évi országos kiállításon „na^y {át 

ás díszoklevéllel* (első dij) és Ferenc József lo- ^
. vagrenddel", az 1904. évi veszprémi kiállításon 

X ,”av5ny éremmel“ (első díj), az 1906. évi kassai ^ 
kiállításon „díszoklevéllel“ (első dij) kitüntetve 0 
azonkívül számtalan kitüntetés és elismerés.

X Ajánlják kitűnő hangú és szerkezetű, fő- ^ 
leg a legújabb légnyomatu (pneumatikái) orgo- X 

y' ná‘kat, melyek rendkívül könnzü játékmód °és ^ 
0 a jaitozatok egyszerű kezelése mellett, az %

S időjárás minden viszontagságának ellenállnak, tá? 
bzohd munka és jutányos árak. Kisebb orgo- 
náink készletben vannak. Eddig’ 700-nál több ^ 
ál oi gona lett szállítva. Raktáron kitűnő han^u 

^ harmoniumok minden nagyságban. Harmiumok ^
^ tetszésszerinti rajz és változat összeállítással 
^ rendelésre készülnek. ^
^ Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra ^
^ díjmentesen küldetik.
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